

# С. - Петербургский Университет

В 142-ю годовщину основания С. Петербургского Университета, празднование которой состоится 26-го февраля в 13 час., в здании Русской Консерватории, я уношу в своих воспоминаниях к нашим профессорам, преклонившись перед ними и благодарю. Но сегодня мне хотелось бы вспомнить бывшего ректора СПб. Университета, заслуженного профессора по кафедре государственного права и истории русского права, Василия Ивановича Сергеевича потому, что его замечательная бодрость духа и ясность ума, выявляемые на лекциях, восхищали нас, студентов.

Окончив Московский Университет по юридическому факультету, В. И. Сергеевич был определен в 1-ю московскую гимназию учителем законоведения. И вот за 5 лет своего скромного преподавания законоведения, казалось — второстепенного предмета, он так выделился, что Московский Университет командировал Сергеевича за границу, где он пробыл три года в Гейдельбергском Университете. Вернувшись оттуда, В. И. Сергеевич защитил диссертацию «Вече и Князь» на степень магистра государственного права и был назначен доцентом Московского Университета по этой кафедре.

«Вече и Князь», с которым мы, студенты-юристы, познакомились, является выдающимся трудом, в коем излагается государственной строй древней Руси, выясняется значение вече и князя, подчеркивается договорный характер древне-русского государственного уклада и подвергается анализу теория родового быта. Через 4 года В. И. Сергеевич защитил на степень доктора государственного права диссертацию «Задачи и метод государственных наук», после

чего был утвержден в звании ординарного профессора и переведен в СПб Университет, где занял кафедру по истории русского права, и где последовательно занимал должности декана юридического факультета и ректора СПб Университета.

Состоя профессором СПб Университета, В. И. Сергеевич читал лекции в Александровском лицее и в Археологическом Институте. В 1907 г. он был назначен членом Государственного Совета, где был председателем комиссии об авторском праве. Под его руководством переработанный законопроект об авторском праве был принят общим собранием Государственного Совета. Им написаны капитальные труды «Лекции и исследования по истории русского права», по которым, студенты, учились в СПб Университете.

В. И. Сергеевич написал очень много трудов, из коих три тома «Русские юридические древности», являются настольной книгой для русского историка. За свою ученую деятельность В. И. Сергеевич был избран в почетные члены Юрьевского, Харьковского и Киевского Университетов и чешской Академии.

В. И. Сергеевич как лектор, привлекал массу студентов. Мы слушали его лекции в самой большой 9-й аудитории и всегда было полно. При изложении своего предмета он давал редкий критический анализ, выявлял большое остроумие, оживлявшее его лекции, и тонкое умение овладевать вниманием аудитории.

Имя В. И. Сергеевича не забывается и с трудами его приходится считаться историкам и юристам.

Музейная коллекция библиотеки  
<http://history.ru>  
Б. Л. Покровский